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Tuần 15
Tiết 47                                         BÀI TẬP CUỐI CHƯƠNG V
Thời gian thực hiện: 01 tiết
I. Mục tiêu
1. Về kiến thức, kĩ năng: 
· Xác định được số gần đúng của một số với độ chính xác cho trước.
· Xác định được sai số tương đối của số gần đúng.
· Xác định được số quy tròn của số gần đúng với độ chính xác cho trước.
· Biết sử dụng máy tính cầm tay để tính toán với các số gần đúng.
· Lựa chọn và tính được số đặc trưng đo xu thế trung tâm cho mẫu số liệu không ghép nhóm: số trung bình cộng (hay số trung bình), trung vị, tứ phân vị, mốt. 
· Chỉ ra được những kết luận nhờ ý nghĩa của số đặc trưng nói trên của mẫu số liệu trong trường hợp đơn giản.
· Tính được số đặc trưng đo mức độ phân tán cho mẫu số liệu không ghép nhóm: khoảng biến thiên, khoảng tứ phân vị, phương sai, độ lệch chuẩn.
· Giải thích được ý nghĩa và vai trò của các số đặc trưng nói trên của mẫu số liệu trong thực tiễn.
· Chỉ ra được những kết luận nhờ ý nghĩa của số đặc trưng nói trên của mẫu số liệu trong trường hợp đơn giản.
· Nhận biết được mối liên hệ giữa thống kê với những kiến thức của môn học trong chương trình lớp 10 và thực tiễn.
2. Về năng lực: 
· Năng lực tư duy và lập luận toán học: Học sinh sử dụng được các phương pháp lập luận, quy nạp và suy diễn để nhìn ra các cách thức khác nhau trong việc giải quyết vấn đề.
· Năng lực giải quyết vấn đề toán học: Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi. Phân tích được các tình huống trong học tập.
· Năng lực sử dụng các công cụ và phương tiện học toán: Biết sử dụng MTCT để tính toán.
· Năng lực giao tiếp Toán học: Học sinh thảo luận nhóm và báo cáo kết quả, nhận xét đánh giá chéo giữa các nhóm.
3. Về phẩm chất: 
· Chăm chỉ xem bài trước ở nhà. 
· Trách nhiệm trong thực hiện nhệm vụ được giao và nêu các câu hỏi về vấn đề chưa hiểu.
· Trung thực trong việc lấy số liệu.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
· Bảng, phấn, sách giáo khoa.
· Phiếu học tập.
· Dụng cụ học tập.
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1 (10 phút): Hệ thống kiến thức chương V
+ Mục tiêu: Giúp học sinh hệ thống lại các kiến thức trọng tâm chương V.
+ Nội dung: GV giao nhiệm vụ cho học sinh về nhà làm và báo cáo.
+ Sản phẩm: Nội dung học sinh đã chuẩn bị theo phân công của giáo viên.
+Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
GV đã giao nhiệm vụ cho HS về nhà làm.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
HS đã chuẩn bị nội dung ở nhà.
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV mời đại diện các nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp và chọn 1 nhóm khác nhận xét, bổ sung. 
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, kết quả của các nhóm.  
	
 









Sản phẩm dự kiến hoạt động 1:
Nhóm 1: Số gần đúng và sai số
[image: ]
[image: ]
Nhóm 2: Các số đặc trưng đo xu thế trung tâm
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Nhóm 3: Các số đặc trưng đo độ phân tán
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2. Hoạt động 2 (12 phút): Thực hiện bài tập phần A. Trắc nghiệm
+ Mục tiêu: Củng cố kiến thức thông qua bài tập trắc nghiệm 5.17 đến 5.21
+ Nội dung: Bài tập 5.17 đến 5.21 – SGK trang 89.
+ Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
+Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
GV  yêu cầu học sinh làm việc cá nhân
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
+ HS làm việc theo yêu cầu của GV.
+ GV quan sát, theo dõi và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV gọi HS trả lời.
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, kết quả của học sinh.  
	5.17 A
5.18 A
5.19 B
5.20 D
5.21 C
 





3. Hoạt động 3 (20phút): Thực hiện bài tập phần B. Tự luận
+ Mục tiêu: Củng cố kiến thức thông qua bài tập tự luận  5.24 và 5.25
+ Nội dung: Bài tập 5.24 và 5.25 - SGK.
+ Sản phẩm: Lời giải của học sinh.
+ Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
+ Chia lớp thành 4 nhóm: Nhóm 1,3: BT 5.24; nhóm 2,4: BT 5.25.
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm và trình bày bài giải câu 5.24 , 5.25 trong bảng phụ của nhóm.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
+ HS chú ý quan sát, lắng nghe và làm việc nhóm theo yêu cầu của GV.
+ GV quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn ngẫu nhiên 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày bài giải, kết quả,... của các nhóm.  
	
 





Sản phẩm dự kiến hoạt động 3
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Tổng kết và hướng dẫn công việc ở nhà (3 phút).
GV tổng kết lại nội dung trọng tâm của tiết học.
GV giao cho HS về nhà làm các bài tập còn lại.




Tuần 15, 16
Tiết 48, 49                      HOẠT ĐỘNG THỰC HÀNH TRẢI NGHIỆM
TÌM HIỂU MỘT SỐ KIẾN THỨC VỀ TÀI CHÍNH
Thời gian thực hiện: 2 tiết.
I. Mục tiêu
1. Về kiến thức, kĩ năng
- Hiểu được sự khác biệt giữa tiết kiệm và đầu tư.
- Thực hành thiết lập kế hoạch đầu tư cá nhân để đạt tỉ lệ tăng trưởng như mong đợi.
2. Về năng lực, phẩm chất
- Năng lực giải quyết vấn đề về tài chính thông qua các bài toán thực tiễn về tiết kiệm và đầu tư.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác thông qua hoạt động nhóm.
- Năng lực mô hình hóa thông qua việc sử dụng các biểu đồ chứng khoáng.
- Năng lực sử dụng công cụ, phương tiện toán học
- Bồi dưỡng hứng thú học tập, ý thức làm việc nhóm, ý thức tìm tòi, khám phá và sáng tạo cho HS
II. Thiết bị dạy học và học liệu
· Giáo viên: Kế hoạch bài dạy, bảng phụ, máy tính xách tay và tivi,…Chia lớp học thành các nhóm.
· Học sinh: SGK, vở ghi, bảng phụ, dụng cụ học tập,…
III. Tiến trình dạy học
A. Tiết kiệm và đầu tư (1 tiết)
1. Hoạt động 1
+ Mục tiêu: HS ôn lại về khái niệm tiết kiệm và luyện tập các tình huống về bài toán tiết kiệm.
+ Nội dung: HS trả lời các câu a), b) trong HĐ 1 ở SGK 
+ Sản phẩm: Tính được tổng số tiền tiết kiệm và diện tích căn hộ mua được với số tiền đó.
+Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Giao nhiệm vụ: 
+ GV trình chiếu nội dung HĐ 1 ở SGK.
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm để trả lời câu a), b) ở HĐ 1.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS chú ý quan sát, lắng nghe.
- HS đọc bài toán.
- HS thảo luận nhóm để tìm câu trả lời.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp và chọn 1 nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày bài giải, kết quả,... của các nhóm.  
 
	
 






a) Áp dung công thức ta có:
[image: ]
[image: ](đồng).
b) Với số tiền nêu trên, bác Việt mua được căn hộ chung cư với diện tích là: 
[image: ]



2. Hoạt động 2 (10 phút):
+ Mục tiêu: HS nhận biết về tiết kiệm và trươt giá.
+ Nội dung: Bài toán ngược của câu b ở HĐ 1.
+ Sản phẩm: Lên kế hoạch tiết kiệm từ năm 2018 đến 2021
+Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
+ GV đưa tình huống hoạt động trao đổi
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
+ HS thảo luận nhóm.
+ Gv quan sát, theo dõi và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn đại diện 1 nhóm trình bày kết quả; chọn 1 HS khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá kết quả của HS.
 
	
 - 




Để mua được căn hộ 100 met vuông ở thời điểm tháng 1 năm 2021, bác Việt cần phải gửi tiết kiệm từ tháng 1 năm 2018 số tiền là
[image: ]
[image: ](đồng)



3. Hoạt động 3
+ Mục tiêu: HS làm quen với bài toán đầu tư và nhận biết những nột dung biến đổi lợi nhuận khi đầu tư.
+ Nội dung: HĐ 2 SGk
+ Sản phẩm: 
- Tính tổng số tiền bán cổ phiếu tai thời điểm tương ứng.
- Tính tổng số tiền nhận được khi gửi tiết kiệm.
+ Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm và trình bày bài giải câu a), b) trong bảng phụ của nhóm.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS chú ý quan sát, lắng nghe và làm việc nhóm theo yêu cầu của GV.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn ngẫu nhiên 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày bài giải, kết quả,... của các nhóm.  
 
	
 


a) – Nếu cô Lan bán 5000 cổ phiếu của công ty A vào ngày 27-7-2020, tổng số tiền cô Lan thu được là: 430 000 000 đồng.
- Nếu cố Lan bán 5 000 cổ phiếu của công ty A vào ngày 30-12-2020, tổng số tiền cô Lan thu được là: 544 000 000 đồng.
- Nếu cô Lan bán 5 000 cổ phiếu của công ty A vào ngày 10-5-2021, tổng số tiền cô Lan thu được là: 455 000 000 đồng.
b) Nếu ngày 10-6-2020 cô Lan dùng số tiền 511 000 000 đồng để gửi tiết kiệm với lãi suất 6%/năm cho kì hạn một tháng thì vào ngày 10-5-2021, tổng số tiền cô Lan nhận được là:
[image: ]
[image: ] (đồng).



4. Hoạt động 4: trao đổi (15 phút)
+ Mục tiêu: nhận biết sự khác biệt giữa tiết kiệm và đầu tư
+ Nội dung: trao đổi trong sgk.
+ Sản phẩm: trả lời được 2 câu hỏi a), b) trong sgk
+ Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Giao nhiệm vụ: 
+ Gv đưa tình huống trao đổi
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm 
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
+ HS chú ý quan sát, lắng nghe và làm việc nhóm theo yêu cầu của GV.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn ngẫu nhiên 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày  kết quả của các nhóm.  
 + Gv lưu ý hs trong mục em có biết 
	
 
a)So sánh các tình huống cô Lan đầu tư vào cổ phiếu công ty A, ta thấy hiệu quả tùy thuộc tùy thời điểm.
Nếu bán tại thời điểm 27 – 7 – 2020 thì cô Lan sẽ lỗ 90 500 000 đồng,
Nếu bán tại thời điểm 30 – 12 - 2020 thì cô Lan sẽ lỗ 23 500 000 đồng
Nếu bán tại thời điểm 10 -5 2021 thì cô Lan sẽ lỗ 65 500 000 đồng
b) Nếu cô Lan gởi tiết kiệm đến ngày 10 - 5 – 2021 cô Lan sẽ lãi 
28 818 270,51 đồng.
Như vậy quyết định nên đầu tư hay gởi tiết kiệm cần phải tùy thời điểm và phụ thuộc sự phân tích của các nhà đầu đầu tư để đạt hiệu quả nhất
 


4. Hoạt động 5: vận dụng (15 phút)
+ Mục tiêu: Luyện tập thêm về đầu tư và cung cấp tình huống khác nhau về đầu tư.
+ Nội dung: vận dụng 1 sgk.
+ Sản phẩm: tính được số tiền thu được tại thời điểm nhất định
+ Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Giao nhiệm vụ: 
+ Gv đưa tình huống vận dụng1 sgk
+Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm 
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS chú ý quan sát, lắng nghe và làm việc nhóm theo yêu cầu của GV.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
Hướng dẫn hs sử dụng biểu đồ
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn ngẫu nhiên 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định đánh giá: 
+ GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày  kết quả của các nhóm.  
 + Gv lưu ý hs trong mục em có biết 
	Số cổ phiếu anh Tiến mua tại thời điểm 9-12-2020 là: 
898 200 000 : 24950 = 36000 (cp)
a) Số tiền thu được sau khi bán cổ phiếu của công ty A tại thời điểm 15 – 3 – 2021 là: 
36 000 x 33 000 = 1 188 000 000đ
b) số  tiền thu được sau khi bán cổ phiếu công ty A tại thời điểm 15 – 4 – 2021 là:
36000 x 34500 = 1 242 000 000 đ
c) số tiền thu được khi bán cổ phiếu công ty A tại thời điểm 18 – 5 – 2021 là:
36 000 x 36 550 = 1 315 800 000đ



B. Thuế thu nhập cá nhân (1 tiết)
1. Hoạt động 3
+ Mục tiêu: HS tìm hiểu sâu về thuế thu nhập cá nhân
+ Nội dung: HS trả lời các câu a), b) c)trong HĐ 3 ở SGK 
+ Sản phẩm: 
- Thiết lập được công thức hàm số bậc nhất để tính thuế thu nhập cá nhân
- Tính được số tiền cần phải nộp thuế thu nhập cá nhân
+Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Giao nhiệm vụ: 
+ GV trình chiếu nội dung HĐ 3 ở SGK.
+ Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm để trả lời câu a), b), c) ở HĐ 3.
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS chú ý quan sát, lắng nghe.
- HS đọc bài toán.
- HS thảo luận nhóm để tìm câu trả lời.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
Các nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp và chọn 1 nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định, đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày kết quả, sản phẩm của các nhóm.  
 
	Gọi x là thu nhập tính thuế và y là số tiền thuế thu nhập cá nhân (tính theo tháng)
a) hàm số [image: ]
b) [image: ]
c) thu nhập tính thuế thu nhập cá nhân của anh Nam là:
[image: ]
Tiền thuế thu nhập cá nhân anh Nam phải nộp là: 
[image: ]
Tiền thuế thu nhập cá nhân của anh Nam phải nộp trong một năm là: 
[image: ]đồng


2. Hoạt động vận dụng (15 phút)
+ Mục tiêu:  củng cố kiến thức về thuế thu nhập cá nhân và làm quen khái niệm hàm số xác định trên từng khoảng
+ Nội dung: vận dụng 2 sgk.
+ Sản phẩm: thiết lập được công thức về thuế thu nhập cá nhân theo từng mức quy định
+ Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	B1: Giao nhiệm vụ: 
+ Gv đưa tình huống vận dụng 2 sgk
+Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm thiết lập công thức
B2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS chú ý quan sát, lắng nghe và làm việc nhóm theo yêu cầu của GV.
+ Gv quan sát, theo dõi các nhóm và hỗ trợ (khi cần).
B3: Báo cáo, thảo luận:  
GV chọn ngẫu nhiên 1 nhóm báo cáo sản phẩm trước lớp, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có)
B4: Kết luận, nhận định đánh giá: 
GV đánh giá về hoạt động, tiến độ hoàn thành, trình bày  kết quả của các nhóm.  
	Gọi [image: ] (triệu đồng) là thu nhập tính thuế và [image: ] (triệu đồng) là số tiền thuế thu nhập cá nhân (tính theo tháng)
Với 
[image: ]
Với [image: ]
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- Céc 56 dac trung do xu thé trung tam la céc s6 cho ta biét thong tin vé vi tri trung tam
clia mau s ligu.
~ 6 trung binh cila méu s6 liéu x,,,....,%,, ki hiéu la ¥ dugc tinh bing cong thitc:

XX+t X,

i
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Trong truong hgp mdu s6 liéu cho dudi dang bang tan s6 thi s6 trung binh dugc tinh
, A - X X, X,
theo cong thiic: Tl 22 ik
n

trong d6 my, 13 tin sG ctia gid tri x; va n=rmy +m, +
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- Trung vj la gid trj chia doi mu s6 liéu, nghia la trong day s6 li¢u dugc sip xép theo thit
ty ting dédn thi trung vi & vi tri chinh giita. D€ tim trung vj cia mot mdu s6 ligu, ta thyc
hién nhu sau:

O Sap xép céc gid tri trong méu 6 liéu theo thi ty khong gidm.

© Néu 53 gid tri ciia méu 56 ligu 1a 56 Ié thi gid tri chinh gita cita day 13 trung vi, con
néula s6 chin thi trungvila trung binh cong cita haigi trj chinh gita ciia day.
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- Cic diém Qi, Q2 Qs chia day di liéu da sip xép tang dan thanh 4 phin, méi phan déu
chita 25% gié tri dugc goi la cdc tif phan vi. D€ tim cdc ti phan vi ciia mau s6 liéu c6 n
gid tri, talam nhu sau:
© Sip xép méu s6 liéu theo thit ty tng dn.
® Tim trung vi. Gid tri nay la Qz.
© Tim trung vi cita nifa s6 li¢u bén tréi Q: (khong bao gém Q2néu 1 16). Gid tri nay la Qu.
© Tim trung vi clia nifa 56 liéu bén phai Q2 (khong bao gom Q2néu 1 18). Gid tri nay | Qs.
Qi duge goi la t phan v thit nhat hay i phan vi dudi, Qs dugc goi la ti phan vi thit ba
hay t phan vi trén. Q: chinh a trung vi.

~ Mt cisa mau 6 liéu 13 gid trj hodc nhiing gié tri xudt hién véi tan s6 16n nhit. Ngudi ta
thung diing mét é do xu thé trung tam clia mau 6 liéu khi mdu s5 ligu c6 nhicu gid
tri tring nhau. Mét ¢ thé khéng 1 duy nhat
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Cic s6 dic trung do do phan tén la cdc 56 cho ta biét thong tin vé sy bién dong méu s&
ligu. Cac s6 nay cang lén thi d li¢u biéh dong cing nhiéu hay cang phan tén.

Khodng bién thién, ki hiéu 12 R, I2 hiéu s6 giifa gid tri 16n nhit va gi tri nho nhit trong

miu s

Khodng tif phan vi, ki hi¢u 12 A, 14 hi¢u s6 t& phan vi thif ba va tif phan vi thit nhat,
tifc la: Ag= Qs — Q1. Khoing tif phan vi do o phan tan ciia 50% s6 liéu  giiia clia day
56 liéu da dugc sip xép.

Véi day s6 liéu x1, x2, ... Xn néu goi s trung binh 1a x thi phuong sai la gid tri

2

L5 (3~ %)’ Ta ciing c6 thé tinh phuong sai theo cong thiic: s*
"
b=

Can bic hai cia phuong sai, s = V&% s duoc goi 1y l4ch edn,
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- Trong méu s6 li¢u c6 khi gap nhiing gid tri qud 16n hodc qué nho so véi da s6 cic gid tri
Khic. Chiing dugc goi 1a cic gid tri bt thudng, DE xdc dinh gid tri bit thuong ta sit
dung quy tic sau: cic gia tri 16n han Qs+ 1,5 - Ag hodc bé han Qi — 1,5 - Ag, trong d6 Aq
1a khoang tif phan vi, dugc xem la gi trj bit thudng.
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5.24. 2) $6 trung binh: 1,96 tri¢u ngudi; Trung vi: 1,27 triéu nguoi.
b) S5 trung binh v trung vi khac nhau nhiéu do s§ dan ciia Ha Noi rit lon, day dugc
xem la gi tr bat thuong.
) Nen sit dung trung vi vi né dai dién cho dan s6 cc tinh cita déng bang Bic Bo
chinh xédc hon.
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5.25.2) HD. Tinh theo dinh nghia.
b) Day 6 liéu vé 6 truting THPT clia mot s6 tinh déng bing song Hong c6 gid tri
bit thudng la gid tri 187. Gid tri nay 16n hon rdt nhiéu so véi nhiing gid tri con lai.
Do d6 trung vi cita hai day khong khic nhau nhiéu trong khi s§ trung binh lai khc

nhau nhiéu.

©) Do khodng ti phin vi khong diing théng tin cita gi4

6n nhat, day la gid trj bt
thudng trong day s6 liéu vé déng bing song Hong.
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Trong nhiéu trudng hop, ta khong biét hoc kho biét s diing (ki hi¢u la @) ma chi tim
duige gid trj khdc xdp xi né. Gid tri nay duge goi 13 s6 gin ding, ki hiéu laa.

Gid tri la =7, phan dnh mic d6 sai léch giiia s6 diing @ va s6 gén diing a, dudec goi 1
sai s6 tuyét doi cia s6 gin ding a, ki hi¢u la A, ttcla A,
Néu A, <d thia-d ST<a+d,khidétaviét 7=a+d vatahiéula s ding 7 nim
trong doan [a - d; a + d]. Do d cing nhé thi a cang gin @ nén d dudc goi 1a do chinh

o —al.

xdc ciia s6 gin ding.
Sai 6 tuong déi cia 6 gin ding a, ki higu 13 8, , 14 i 5§ giia sai s tuyét d6i va |al, titc

1as, :TAT Ta thudng chi dénh gid duge A, s‘i nén néu ﬁ cang nho thi chit lugng
" "

ciia phép do hay tinh todn cang cao.
$6 thu dugie sau khi thyc hién quy tic lam tron s dudc goi 1a s§ quy tron. S8 quy tron
la mot s6 gan déing cita s6 ban ddu.
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- Cho s6 gin diing a véi do chinh xdc d. Khi dugc yéu ciu im tron s6 a ma khong néi 1o
1am tron dén hang nao thi ta lam trdn 56 a dén hang thip nhat ma d nhé hon 1 don vi
ciia hang dé.




